



# 我国轮胎行业 2010年经济运行状况及2011年展望

蔡为民

(中国橡胶工业协会轮胎分会,上海 200002)

**摘要:**介绍我国轮胎行业2010年经济运行状况及2011年展望。2010年轮胎行业经济运行稳定,但轮胎市场及相关市场形势变化快,新一轮“发展热”加剧轮胎产能过剩,轮胎企业生产经营难度越来越大。积极应对原材料价格猛涨以及提升生产技术和产品质量是当前我国轮胎行业面临的迫切任务。2011年轮胎行业的主要任务是:努力转变发展方式,贯彻轮胎产业政策,自主创新及发展特色技术和产品,加强行业自律。

**关键词:**轮胎行业;经济运行;轮胎产量;自主创新

## 1 2010年经济运行状况

### 1.1 概况

2010年轮胎行业的生产经济形势为两头高中间低,也就是生产经济指标在1—4月份增幅较快,5—8月份出现增幅回落,9—10月份小幅回升。针对许多不确定的因素,全行业做好应对工作,行业的生产经济处于稳步发展状态。

中国橡胶工业协会轮胎分会对45家会员企业的统计数据表明:2010年轮胎产量3.05亿条,同比增长16%,其中子午线轮胎产量2.56亿条,同比增长19.6%;轮胎出口交货值542.1亿元,同比增长36.4%;销售收入1718.3亿元,同比增长23.5%;产成品存货值达129.2亿元,同比增长41.9%。可以看出,2010年轮胎行业经济运行质量有所提高,但结构调整、转变发展方式的任务艰巨,产能过剩问题较严重。

### 1.2 存在问题

总的来说,2010年轮胎市场及相关市场形势变化快,轮胎企业生产经营难度越来越大。

(1)天然橡胶等原材料价格高位震荡。2010年初在市场货源及各方面因素的促进下,天然橡胶价格一路上扬,轮胎成本同比大幅度上涨,增长幅度均远超过轮胎产量和销售收入增长幅度。

(2)美国轮胎特保案的真正影响显现在2010年。从调查的3家企业2010年1—8月份出口美国的轿车轮胎的情况看,出口量和出口额同比平均分别下降了40%和31%,轿车轮胎出口美国严重受阻。特保案对中美都是有害的。一是造成了美国市场轿车轮胎价格上涨10%~20%;二是征收特别关税后美国制造业的就业率不仅没有上升反而下降。轮胎分会秘书处就特保案向美国驻上海总领事馆提出2条意见,要求领事馆将这2条

意见反馈给美国有关部门：一是既然特保案对中美都不利，就应该提前终止；二是如不能提前终止特案，就降低特别关税。我国政府也敦促美国撤销这项惩罚性关税，并向世贸组织提出申诉，要求仲裁，但目前申诉被驳回。

(3)技术创新能力和经营思想不能适应国内外市场变化是我国轮胎行业发展的内在问题。有些企业长期以来将主要精力和财力都集中在扩大产能上，技术研发和自主创新能力跟不上市场变化的要求。行业检测手段跟不上形势发展，至今没有国家级综合轮胎试验场。中国橡胶工业协会早已向国家有关部门上交了要求建设轮胎试验场的报告。

(4)新一轮“发展热”加剧轮胎产能过剩。在市场行为和利益驱动下，轮胎企业的快速扩张加剧了产能过剩的风险。2009年，我国轮胎生产、销售和效益不错，许多企业纷纷制定产能扩大计划，新一轮扩产热潮已经开始。据调查，我国现有的400多家轮胎企业已形成年产能超过4亿条，加上新扩年产能约1亿条，合计年产能超过5亿条。这些企业的分布为：山东省约占40%；长三角地区约占35%；全国其他地区约占25%。从发展趋势看，据初步预测，产能大于市场需求的15%~20%。产能过剩是市场经济的常态。在利益驱动下产能被盲目抬高，导致投资行为具有一定的盲目性。产能过剩会导致市场恶性竞争、企业经济效益下滑、工厂开工不足等一系列问题，不仅阻碍了轮胎行业持续、健康发展，对宏观经济和橡胶行业发展也会造成一定的影响。我国轮胎产能总体过剩的问题将给行业带来生存危机，值得大家高度关注。从根本上抑制产能过剩是深化体制改革、解决困扰轮胎行业深层次矛盾的重要举措，应重点关注财税体制和投融资体制等方面改革，同时还要下决心淘汰落后产能。

### 1.3 面临的2个迫切任务

(1)积极应对原材料价格猛涨。近期天然橡胶等原材料价格猛涨成为行业的焦点问题，轮胎企业提出了以下应对措施或建议。一是进一步调整轮胎价格，这是最直接、最有效的消化原材料涨价因素的手段。2010年以来，许多企业先后多次

上调轮胎价格。各轮胎企业应形成共识，按照市场价格规律，将不断调整轮胎价格作为自觉行动，以确保企业和行业的整体利益。二是调整生产计划，淘汰落后产品，这既可以提高对天然橡胶等原材料的有效利用率，又可以平衡现有的轮胎市场需求。据了解，轮胎企业利用节假日，一方面平衡橡胶用量和压缩轮胎存货量，另一方面集中检修设备，确保设备处于良好的运行状态，以提高轮胎质量。三是强化内部管理，节能减排，降低生产成本：①降低轮胎产品生产能耗，如采用氮气硫化工艺和开炼机连续自动低温炼胶；②严格核算生产经营成本，采用灵活多变的方式降低原材料采购费用；③调整和改进配方设计，在确保轮胎质量的前提下使用价廉物美的替代材料，降低生产成本。

(2)提升生产技术和产品质量。在复杂多变的国内外轮胎市场形势下，我国轮胎行业的发展正处在一个重要的拐点上。分析现状，轮胎行业虽然在改建、新建工厂方面投入了大量资金，生产规模和产能不断扩大，但在生产高技术含量和高附加值产品、提高自主研发能力等方面却没有显著的成效，产品仍以中低档居多，多进入替换轮胎市场，较少进入原配套市场。特别是有的企业甚至生产销售不“三包”轮胎，这是一种对行业和消费者不负责任的表现，后患无穷。我国轮胎行业的发展重点已经不再是追求数量，而是要加快提升产业发展的质量和效益，尽快在全球轮胎行业布局中确立新地位。如果我国轮胎行业仍然停留在原有的层次上，必然在激烈的市场竞争中遭到淘汰。国家工信部领导在首届中国工业产品质量信誉论坛上提出，建立质量信用“黑名单”制度，从政策、资金、项目等方面加大对质量诚信企业的扶持力度，惩罚和淘汰质量失信企业，为诚信企业营造有利的发展环境。鼓励企业采用先进的科学管理方法，大力开展对标和达标活动，进一步推动质量诚信体系建设和自主品牌建设，加强产品质量监管，努力建立“中国制造”的良好品牌形象。这是轮胎行业当前头等重要的任务。轮胎企业应该认真贯彻执行工信部的政策，努力争做质量信誉企业，不做上“黑名单”和质量失信企业。

## 2 2011年展望

2011年是“十二五”规划的第1年，外部环境、内部结构、社会效果是影响经济走向的三大因素。据国务院经济研究部负责人预测，2011年中国经济将在“拐点”之后进入新一轮的增长周期，2011年第1和第2季度可能是本轮经济周期的谷底，第3季度初开始走出周期谷底，迈向新的发展时期。

据有关部门预测，2011年我国汽车产量可超过1900万辆。据轮胎业内专家预测，2011年全国轮胎产量约4.65亿条，增幅8%。其中子午线轮胎3.75亿条，子午化率达81%，产品结构明显改善。

2011年，轮胎行业的主要任务如下。

(1)努力转变发展方式。轮胎行业将继续调整产业结构和产品结构，培育知名品牌，向经济效益增值、服务型增值行业转变；依靠科技创新，打造轮胎行业可持续发展的新生产力模式。

(2)贯彻《轮胎产业政策》。严格执行产业入门条件和提高产业集中度，淘汰落后产能，扶持高性能环保子午线轮胎的发展；鼓励支持优势企业兼并重组，提高产业集中度(形成1~2个年销售额接近40亿美元的大公司)；严格执行新项目的门槛政策，避免低水平的盲目投资；鼓励和扶持有条件的企业走出国门建立轮胎厂，举办跨国公司。

(3)自主创新和发展特色技术和产品。积极开发和应用天然橡胶替代品；全力开发高性能载重汽车子午线轮胎、轿车子午线轮胎、巨型工程机

械子午线轮胎、农业子午线轮胎和大型民用航空轮胎；研究和应用先进生产工艺和装备。

(4)加强行业自律，促进产业健康发展。进一步规范国内轮胎市场秩序，加强自律，诚信经营，搞好“三包”服务，争做质量信誉企业。在轮胎出口中，输出高附加值产品，避免价格战，正面应对贸易摩擦，团结一致，协商解决问题。

(5)争取国家配套政策的支持。①建议政府有关部门指导汽车产业建立配套轮胎商务认证的标准和程序，从政策上支持汽车企业配套合作和更换自主品牌轮胎。②要求降低或取消20%的天然橡胶进口关税，将轮胎出口退税率由现在的9%恢复到15%。③从政策法规上禁止进口旧轮胎，立足国内胎体翻新，既循环利用资源，又节能环保。④从土地和资金上支持建设国家综合轮胎试验场。⑤政府出面加大整治超载和乱收费力度。在北美等国家或地区，交通法规严格，不论大路还是小路基本没有关卡，纵横道路网畅通无阻，公路运输环境良好。而我国不少高速公路甚至普通公路层层设卡，对长途客货车乱收费的问题严重。另外，由于政策不配套、不统一，公路运输的基础实施建设跟不上，造成有的城市和高速公路严重堵车，如北京变成“世纪堵城”和京藏高速公路有时堵车队伍超过100 km。建议各级政府提高服务职能、效率，大力整治交通运输秩序和乱收费问题，确保公路运输正常，为汽车和轮胎工业的生产经营营造良好的环境。

### 市场信息

### 印度轮胎厂以创纪录价格买入天然橡胶

印度橡胶贸易商联盟会长George Valy日前表示，印度轮胎制造商2011年1月5日以每千克212卢比(4.69美元)的创纪录价格买入天然橡胶，其原因是卖家在国际橡胶市场价格大幅飙升后提价。

农户和贸易商每天的橡胶报价都会随国际市场价格上涨而提高。由于橡胶供应紧张，预期天然橡胶价格会进一步攀升。泰国现货橡胶价格上涨0.10美元，达到每千克5.15美元，比

印度市场更高。JK轮胎公司市场部主管表示，通常没有用户会持有超过10~12天的库存，因此不论橡胶价格高低，他们别无选择，都必须采购。

印度国有橡胶局日前声称，由于良好的天气有利于农户增加割胶作业，2010年12月印度天然橡胶产量小幅攀升0.6%，至10.15万t；预计2011年1月天然橡胶产量将高于上年同期，但不会有太多橡胶流入市场。

阿枫